

# 永远的军魂

——坚持党对军队的绝对领导

■王冬 周燕虎

“中国人民解放军始终是党和人民完全可以信赖的英雄部队。”在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上，习主席的这一重要论断，既是对人民军队光荣历史和地位作用的充分肯定，也深刻揭示了人民军队攻无不克、战无不胜的奥秘——坚持党对军队的绝对领导。

历史从未走远，胜利来之不易。回望14年抗战烽火，从平型关大捷到黄土岭战斗，从百团大战到车桥战役……一次次勇战顽敌，一场场艰苦斗争，靠“小米加步枪”的人民军队何以能一次次克敌制胜、威震敌胆？根本就在于有坚如磐石的军魂凝聚力量、指引方向。

战无不胜因有魂，军魂不变铸忠诚。人民军队在党的领导下浴血奋战，为抗日战争的伟大胜利作出了重要贡献，也必将在党的旗帜引领下，为实现中华民族伟大复兴提供坚强支撑。

## 永不褪色的忠诚底色

有军必有旗，有旗必有魂。

回望来路，党对人民军队的绝对领导不是凭空产生的，而是以鲜血为代价换来的、历经艰辛探索得来的。

建党初期，年轻的中国共产党没有认识到掌握“武装斗争的领导权”的极端重要性，超过30万党员和革命群众倒在了敌人的屠刀之下。从血泊中觉醒的中国共产党，发动南昌起义打响了武装反抗国民党反动派的第一枪，党领导的人民军队由此诞生。

建军之初，党的组织主要建在团级以上部队，“那时候的军队，就像抓在手里的一把豆子，手一松就会散掉”。如何领导与改造这支新生的军队？1927年9月，毛泽东率工农革命军翻山越岭来到江西省永新县三湾村，创造性地把支部建在连上，在部队中建立起党的领导和政治工作基本制度，从组织上确立了“党指挥枪”的根本原则。

“一个子弹不问过党不能支配，他们是绝对的党领导。”1929年6月，针对红四军内部关于军队指挥权归属的分歧，毛泽东充分肯定红二、四团建立起来的领导权的做法，强调军队归党支配。这是我们党第一次提出党对军队的绝对领导。古田会议进一步确立思想建党、政治建军原则，使红军面貌焕然一新。

正是有了“党指挥枪”这个魂，人民军队从南昌城头走到井冈山，走过漫漫长征路，走到了陕北高原的延安城。尽管环境恶劣、条件艰苦，即使缺枪少弹、缺吃少穿，纵然敌众我寡、身陷重围，我军官兵都能压倒一切敌人而不被任何敌人所压倒、征服一切困难而不被任何困难所征服。

在艰苦卓绝的抗战岁月里，我军官兵之所以能够在党的领导和指挥下无惧生死、浴血奋战，就是因为有崇高的理想信念作支撑。“官兵一致同甘苦，革命理想高于天”。有了坚定的理想信念，就有了“压舱石”“定盘星”，就能坚定不移听党话、跟党走，做到“党有指示，虽死不辞”。

党旗所指，就是军旗所向。人民军队始终在党的旗帜下行动和战斗，对党忠诚是这支军队鲜明的政治品格，也是官兵坚定的价值取向和政治信仰。抗日战争中，赵尚志屡经磨难却愈挫愈勇，他说：“我生是共产党的人，做党的工作是我一生的任务，我一天也不能离开党，死也要死在东北抗日战场上。”敌人重重围困下，杨靖宇毫无惧色，他对部下说：“同志们，为了革命，我们要坚持到底，就是死，也不能向敌人屈服！”一位位党的优秀儿女，以坚决贯彻党的决定、武装反抗日本侵略者的英勇行动，擦亮了革命军人对党绝对忠诚的底色。

纪律是一支军队的命脉，“加强纪律性，革命无不胜”。军魂永驻，使得人民军队始终纪律严明。正是凭借党所规定的铁的纪律，人民军队才能凝聚起铁的意志，锤炼出铁的作风，产生强大战斗力，在与日寇的殊死搏斗中赢得一场又一场胜利。

## 矢志不渝的执着坚守

1937年秋，陕西省泾阳县石桥镇（今属淳化县），八路军第129师冒雨举行改编和出征誓师大会。官兵们将缀着红五星的军帽缓缓摘下，换上灰布军帽，缀上青天白日帽徽。雨水混着泪水滑落，却洗不灭官兵心中的赤诚。师长刘伯承深情地说：“帽徽是白的，可我们的心永远是红的。”

穿越历史长河，回望抗战岁月，无论番号如何改变、服装如何更换，党对军队的绝对领导始终没有变、没有丢，成为我军攻克一切艰难险阻的最大优势、战胜一切敌人的根本保证。

以独立自主的斗争策略牢牢掌握枪杆子——围绕合作抗日和红军改编，国共两党展开激烈谈判。蒋介石企图通过改编，控制、吞并乃至“最后瓦解红军”。从苏联刚回国的王明则主张八路军、新四军服从国民党的统一指挥，统一编制、统一武装、统一纪律、统一待遇、统一作战计划、统一作战行动，这实际上是要放弃共产党对军队的绝对领导。

毛泽东旗帜鲜明地指出，在全国抗战复杂环境中的中国共产党人不能再患兵权问题上的幼稚病，共产党人不要个人的兵权，但要争党的兵权，要争人民的兵权，还要争民族的兵权。1937年8月，我们党成立新的中共中央革命军事委员会，随后在八路军成立中央军委前方分会、在新四军成立中央军委新四军分会，把枪杆子牢牢抓在手中。

以制度原则的恢复确立始终把握领导权——红军改编时，从团结抗战的大局出发，取消了政治委员制度，将政治部改为政治处。平型关大捷后，时任总政治部组织部的黄诚到八路军第115师调研部队政治工作情况，发现与改编前相比，一些人作风明显变得松懈，不良习气滋长蔓延。朱德、彭德怀、任弼时感到问题严重，发电报给中央，指出“部队改编，政治工作人员的公开地位降低，因而影响到政治工作人员积极性降低，政治工作已开始受到若干损失”，提出“需积极地从组织上得到适当的解决”。

电报发出3天后，张闻天、毛泽东复电：“关于恢复政治委员及政治机关原有制度，我们完全同意，请即遵令执行。”不久，中共中央作出关于加强党在军队中领导的决定，正式恢复政治委员和政治机关原有制度，确保了党对军队绝对领导固若金汤、坚如磐石。

以坚强有力的思想锻造不断强化纯洁性——全面抗战初期，人民军队中不同程度存在着主观主义、宗派主义、党八股和违背游击战战略方针、不坚持统一战线中独立自主原则等错误倾向，给党和军队带来一定损失。

1942年6月16日，中央军委和总政治部发出《关于军队中整顿三风的学习与检查工作的指示》，对全军整风工作作出部署。1943年，党中央和中央军委又把在大后方工作的领导人和各根据地的军队领导调回延安，集中参加整风学习。

通过整风，各部队基本克服了军阀主义思想残余和官僚主义作风，加强了服从党的领导的自觉性。通过整风，提高了全军尤其是党员干部的理论水平，加强了军队思想建设，增强了全军的团结和统一，纯洁了军队干部队伍，形成了坚持党对军队绝对领导的新成果。

## 决战疆场的制胜密码

抗日战场是物质的角力，更是智慧与意志的比拼。

全面抗战初期，“亡国论”“速胜论”一时甚嚣尘上。中国到底会不会亡？抗战到底要打多久？如何才能取胜？整个中国社会都迫切需要一个答案。

1938年，在延安的窑洞内，毛泽东深思熟虑，巨笔如椽，写就5万余字的《论持久战》。这部伟大的著作，不仅科学预见了战略防御、战略相持、战略反攻三个阶段，还得出“抗日战争是持久战，最后胜利是中国的”的科学结论。《论持久战》的发表，犹如惊雷般振聋发聩，在抗日战争的紧要关头为中国军民指明了方向。

当国民党军以呆板的阵地防御阻击日军进攻而被动挨打之时，毛泽东从实际出发，为人民军队制定了“基本的是游击战，但不放松有利条件下的运动战”的战略方针，八路军、新四军等抗日武装在复杂艰苦的敌后战场上出奇不意、神出鬼没，屡屡创造以劣胜优的战争奇迹。

面对日本侵略者发动的一轮一轮疯狂“扫荡”“清乡”“蚕食”和“治安强化运动”，面对日军推行的野蛮的“三光”政策，人民军队坚决执行“热时间的长期斗争的方针”，采取政治、军事、经济、文化等一切斗争方式与敌人周旋。游击战、运动战、阵地战，各种作战形式互相配合共同抗敌；防御战中的进攻战、持久战中的速决战、内线作战中的外线作战，辩证统一的作战方针灵活使用；伏击战、破袭战、地雷战、地道战、麻雀战，人民群众创造的战术战法遍地开花。

夜袭阳明堡使猖狂进攻的日军削弱了空中突击力量，迫使其不得不以大量兵力加强后方守备，从而有力支援了正面战场作战；黄土岭战斗，我军充分发挥游击战与伏击战相结合的战术优势，击毙日军名将阿部规秀，演绎了什么是战术智慧；百团大战更是沉重打击了日军的嚣张气焰，鼓舞了中国军民的抗战信心……

“没有枪，没有炮，敌人给我们造”。烽火硝烟中，人民军队始终坚持党的领导，坚决贯彻执行党的决策意图，成为坚持和夺取抗战胜利的中坚力量。党领导人民军队不仅使敌人陷入了人民战争的汪洋大海，还创造性地实现了抓训练、搞生产、打胜仗一体推进的良好局面。

1939年春至1940年，1944年夏至1945年夏，全军两次进行大规模军事政治整训，各部队坚持边战边训，既抓党内教育、纪律建设，又抓投弹、刺杀等基本技能训练以及战术学、地形学等军事理论学习，还研讨夜战、近战、攻坚战等多种打法战法，有效提高了广大官兵的军政素质和技战术水平。

“政治路线确定以后，干部就是决定因素。”抗战期间，我们党坚持边战边训育才，大批军政兼优、能征善战的优秀干部在战争中淬炼成长。以抗日军政大学为代表的一批院校，为我军培养了近20万名各级各类干部和专门技术人才。到抗战胜利时，人民军队由抗战初期的11万余人发展到132万余人，民兵达268万余人。

党绝对领导下的人民军队似长河浩荡、奔腾不息，不断发展壮大，为中华民族走向伟大复兴历史转折点、为夺取新民主主义革命胜利奠定了坚实基础。

## 薪火相传的永恒课题

习主席深刻指出，党对军队的绝对领导，是我军的军魂和命脉，永远不能变，永远不能丢。

从历史烽烟走来，向未来征程走去，怎样固守军魂、守住“命脉”，是一个重大的时代课题。抗日战争的伟大胜利昭示我们，只有毫不动摇地坚持党对军队的绝对领导，人民军队才能始终保持强大的凝聚力和战斗力，经受住各种考验，不断从胜利走向胜利。

坚决听党指挥不打折。听党指挥是我军建设的首要，是我军的命脉所在。新征程上铸牢军魂，就要坚持用习近平强军思想铸魂育人，持续锻造官兵忠诚品格、牢固官兵政治信仰，夯实党指挥枪的思想根基。要以理论上的清醒确保政治上的坚定，做到一切行动听党指挥，党指向哪里就打到哪里，党交给什么任务就不折不扣地坚决完成。

捍卫制度权威不动摇。在重大历史关头，人民军队总能坚决听党指挥，核心因素就在于党对军队绝对领导的制度得到了有效落实。无论时代如何发展，形势任务如何变化，各级都要把执行党对军队绝对领导的制度作为第一责任，坚定维护这套制度的严肃性和权威性，特别是要全面深入贯彻军委主席负责制，保证党对人民军队的绝对领导更加具体、更加有力地落到实处，确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

加强党的建设不停顿。抗战时期，我们党在军队中建立了从军委到连队的严密党组织体系，使党的领导直达基层、直达官兵。奋进新征程，必须深入贯彻落实新时代党的建设总要求，把我军党的领导和党的建设抓得更紧更实。要聚焦主责主业，优化组织设置、理顺隶属关系，增强各级党组织的领导力、组织力、执行力。要坚持党管干部、党管人才，严把政治关、能力关、廉洁关，锻造忠诚干净担当、堪当强军重任的高素质干部队伍。要持续推进政治整训，贯通抓好整顿思想、整顿用人、整顿组织、整顿作风、整顿纪律，确保各级党组织成为带领部队攻坚克难、克敌制胜的坚强战斗堡垒。

重塑形象威信不懈怠。政治工作是我军的最大特色、最大优势。回望我军政治工作的创立发展，“生命线”之所以彰显出强大的引领力、凝聚力和感召力，一个重要经验就是始终从思想上、政治上、作风上建强党代表队伍。新征程上，建设对党绝对忠诚、聚焦打仗有力、作风形象良好的政治机关和政治干部队伍，必须以彻底的自我革命精神直面时代课题，破解深层问题，清除形形色色损害形象信誉的负面因素，在革命性锻造中重塑形象再出发。

“脚踏着祖国的大地，背负着民族的希望，我们是一支不可战胜的力量……”从抗战烽火中走来，人民军队因为有魂而战无不胜；向伟大复兴走去，人民军队必将因为之魂而再创辉煌！

版式设计：方汉、杨磊、贾国梁

